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建設環境委員会会議録 

 

令和５年３月２８日 火曜日 

  午前 ９時００分開議 

  午前１１時１８分閉議（実時間１１分） 

                              

○本日の会議に付した案件 

１．所管事務調査 

 ・都市計画・建設工事に関する諸問題の調査 

 ・生活環境に関する諸問題の調査 

 （管内調査（八代市の生活排水について）） 

                              

○本日の会議に出席した者 

委 員 長  上 村 哲 三 君 

副委員長  谷 川   登 君 

委  員  太 田 広 則 君 

委  員  木 村 博 幸 君 

委  員  谷 口   徹 君 

委  員  山 本 幸 廣 君 

 

※欠席委員         君 

                              

○委員外議員出席者中発言の許可を得た者 

               君 

                              

○説明員等委員（議）員外出席者 

 市民環境部長     谷 脇 信 博 君 

  市民環境部次長   嶋 田 和 博 君 
 
  環境施設課審議員 
            南   浩 一 君 
  兼施設維持係長 
 

                              

○記録担当書記     谷 口 一 輝 君 

 

（午前９時００分 開会） 

○委員長（上村哲三君） おはようございます。

（｢おはようございます」と呼ぶ者あり）それ

では定刻となり、定足数に達しましたので、た

だいまから建設環境委員会を開会いたします。 

                              

◎所管事務調査 

・都市計画・建設工事に関する諸問題の調査 

・生活環境に関する諸問題の調査 

（管内調査（八代市の生活排水について）） 

○委員長（上村哲三君） 当委員会の所管事務

調査２件を一括議題とし、調査を進めます。 

 当委員会の所管事務調査は、都市計画・建設

工事に関する諸問題の調査、生活環境に関する

諸問題の調査、以上の２件です。 

 このうち、本日は生活環境に関する諸問題の

調査に関連し、八代市の生活排水について、管

内調査を行うこととしております。 

 それでは、本日の行程につきましてはタブレ

ット端末のレジュメのとおりでございますが、

執行部から説明を求めます。 

○市民環境部長（谷脇信博君） 皆さん、おは

ようございます。（｢おはようございます」と

呼ぶ者あり）早朝よりお集まりいただき、あり

がとうございます。 

 本日の管内調査の行程につきまして、嶋田次

長より説明させていただきます。よろしくお願

いします。 

○市民環境部次長（嶋田和博君） おはようご

ざいます。（｢おはようございます」と呼ぶ者

あり）市民環境部、嶋田でございます。 

 私のほうから、本日の行程について簡潔に説

明させていただきます。 

 座らせていただきます。 

 この後、委員会休憩いただきまして、市役所

のほうを出発してまいります。環境施設課の公

用車で先導させていただき、まずは、郡築十二

番町にございます衛生処理センターを御覧いた

だきます。滞在時間は約１５分を見込んでおり

ます。 

 その後、新港町の浄化槽汚泥処理施設、こち

らのほうも滞在時間１５分、そして、隣接しま

す、建設部が所管しております水処理センタ
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ー、こちらのほうで３０分ほど滞在し、その

後、こちらの市役所のほうに１１時２０分頃を

めどに帰着の予定でございます。 

 詳細な説明につきましては、それぞれ現場の

ほうで詳しく説明させていただきたいと思いま

す。 

 半日の行程となりますが、どうぞよろしくお

願いいたします。 

○委員長（上村哲三君） ただいまの説明につ

いて、何か御質問等ありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） ないようでしたら、

管内調査のため、しばらく休憩いたします。 

（午前９時０３分 休憩） 

－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－ 

（午前１１時１０分 開議） 

○委員長（上村哲三君） それでは、休憩前に

引き続き、建設環境委員会を再開いたします。 

 ただいま調査してまいりました、八代市の生

活排水について、御意見等はありませんか。 

○委員（太田広則君） 先ほど、衛生処理セン

ター、浄化槽汚泥処理施設、それから水処理セ

ンターと、三つ見せていただきました。特にで

すね、衛生処理センター、もう老朽化して、担

当の職員の皆さんはですね、大変な現場の中で

仕事をされているということがよく分かりまし

た。 

 総括的に考えますと、共同処理施設をです

ね、将来的に考えてるということがもうはっき

りありますので、そうした中で、西尾係長のほ

うから、もう電気代――山本委員も現場で言わ

れましたけども、本当に電気代がかかってる

と。この太陽光を利用した考え方、あんだけの

敷地面積がありますので、ぜひ太陽光発電を取

り入れて、電気代のランニングコスト、それか

ら、何かメタンガスもそのまま利用できてない

状況にあるということでしたので、将来的には

ランニングコストをですね、下げるような取組

を頑張っていただきたいと、このように思いま

した。ありがとうございました。 

○委員長（上村哲三君） ほかにありません

か。 

○委員（木村博幸君） どうもお疲れさまでし

た。 

 やっぱり一番気になったのは衛生処理センタ

ーでしたが、やっぱりかなり古いなというとこ

ろと、制御するお部屋をですね、最後にちょっ

と見せていただいたんですが、非常に古い計器

でですね、頑張って操業されてるなというふう

に思いました。 

 今で言うとですね、警報とかセンサーとかが

ほとんどなくてですね、ただ液面計がちょっと

あるぐらいの計器類、これでよう頑張っていら

っしゃるなということと、そのときお聞きした

のが、あとは操業的なところは、実情に合わせ

ていろいろ、手動で操作していると。要は、腕

に勘頼りというところもあるので、これがよう

残ってきたなと思っております。 

 それで、春夏秋冬ですね、いろいろ季節も変

わりながら操業される中で、一つお伺いしたか

ったのがですね、最終的に出るところ、処理水

のですね、検査というのをどういうふうにやっ

ておられるかなあというのをですね。頻度と

か、例えばＢＯＤ――生物化学的酸素要求量で

見てるとか、そういうのが分かればちょっとお

聞きしたいなと思います。 

○環境施設課審議員兼施設維持係長（南 浩一

君） こんにちは。環境施設課、南でございま

す。 

 委員お尋ねの件でございますが、まず、管理

する項目としましては、県のほうでですね、条

例で定められてますｐＨ――水素イオン濃度、

ＢＯＤ、ＳＳ――浮遊物質・懸濁物質をメイン

にですね、毎月１回、放流水のほうは調査をさ

せていただいております。 

 その中で、結果につきましては、ほぼ基準値
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はクリアしてるということで、あと、中のほう

はですね、それぞれ各施設の分析項目がござい

まして、それを見ながらですね、運転の方法を

ですね、考えながら、曝気の量を変えたり、希

釈する水の量を考えたりしながら運転をさせて

いただいております。 

 以上、お答えといたします。 

○委員長（上村哲三君） 山本委員、どうぞ。 

○委員（山本幸廣君） いいですよ。どうぞ。

（委員木村博幸君「ありがとうございます。や

っぱり計器類が……」と呼ぶ） 

○委員長（上村哲三君） 木村委員、発言する

ときは手を挙げてください。 

○委員（木村博幸君） 本当、腕、勘頼りとい

うところをですね、よう立派にやってこられた

なと思いますので、最後まできちんと基準値を

下回るように操業していただければなと思いま

す。 

 以上です。 

○委員（山本幸廣君） 今日、委員長のほうか

ら言うて管内調査をしていただいた中でです

ね、３施設を見る中での感想というか、お願い

もしたいと思うんですけども、まずは今日、南

君のほうから説明を受けたときですね、もう本

当、私は平成１７年頃からこれを改築しないか

んということで叫んできた、八代旧市のときか

らですね、やってきたんですけども。ようやく

共同処理がですね、できるというような中で、

当初予算も含めて予算化を進める中でですね、

まずはですね、これ委託業者の方々がおられる

と思うんですよね。そこで、いかにコストを下

げるかということも考えていかないかん。その

ためにはやっぱし委託業者の、これはもう育成

と言うといかんですけども、委託業者をどう育

てていくのか。委託業者に対してもですね、お

互いに共通点を認識をしっかり持っていただき

たいと。 

 技術的にはどっちが上かと。市役所のほうの

技術の方々が上なのか、委託業者の方々の技術

が上なのかと言われたときにですね、私が一番

心配しているのはそこなんですよ。そういうこ

とで、維持費がどうかかるのか、維持管理がど

れだけかかるのかということに流れていくもの

ですから。 

 そういうことで、今日の視察の中で一番感じ

たのが、職員の方々の、上司の方々の、ここあ

たりの３施設の共同処理センターの認識をどん

どん高めて、そしてまた、部下の方々が上司に

伝える中で、上司と一心同体になってから、い

ろんな問題を解決してほしいというのが感想で

す。 

○委員長（上村哲三君） ほかにありません

か。 

○委員（谷口 徹君） 一番ですね、気になっ

たのは、ビニール類がかなり混入しているのを

ですね、目の当たりにして。ごみ問題も同じな

んですけども、環境行政のほうは非常に啓発活

動に力を入れていかなければいけないのかなと

いうふうに感じました。 

 以上です。 

○委員長（上村哲三君） ほかにありません

か。 

○委員（木村博幸君） 水処理センターのとこ

ろと浄化槽汚泥処理施設のところと、施設を見

たところで、一番気にしたのが、前回の一般質

問でも出しましたけど、下水汚泥の肥料化とい

うところで、やっとこうスタートで、試験が始

まるというところでですね、スムーズに行きな

がら、やっぱり、現場でも言いましたけど、地

産地消になるように早く受皿をですね、見つけ

ながら、試験をされてるというところで、協議

会を交えてですね、進めていただけてるという

とこで安心はしておりますが、なるだけ商品化

についてはＰＲをですね、やっぱり今からきち

んと考えながら、使ってもらって安心ですよ、

安全ですよというのと、やっぱり一つはＳＤＧ
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ｓ、この前も言いましたけど、そういう持続可

能なですね、社会になるような、肥料もそうな

んですが、そうやってきて、リンをどうにか回

収して、皆さんで長く使えますよというところ

でＰＲをしていただければなということで、ま

た併せてでのお願いですけど、よろしくお願い

しておきたいと思います。 

 以上です。 

○委員長（上村哲三君） ほかにありますか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） それでは以上で、八

代市の生活排水についての管内調査を終了いた

します。 

 ほかに当委員会の所管事務調査について何か

ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） それでは以上で本日

の委員会の日程は全部終了いたしました。 

 これをもって建設環境委員会を散会いたしま

す。 

（午前１１時１８分 閉会） 

 

八代市議会委員会条例第３０条第１項の規定に

より署名する。 

    令和５年３月２８日 

建設環境委員会 

委 員 長 
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